
Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Kappel vom  

5. Februar 2026 im Heimathaus „Krone“ 

 

 

Anwesend: 

Markus Marx, Ortsbürgermeister 

Rosi Braun, 1. Ortsbeigeordnete 

Wolfgang Keim, 2. Ortsbeigeordnete 

Marion Becker, Ratsmitglied 

Benjamin Braun, Ratsmitglied 

Corina Gaß, Ratsmitglied 

Christian Marx, Ratsmitglied 

Jürgen Mohr, Ratsmitglied 

Michael Stein, Ratsmitglied, ab TOP 8 

 

Ferner anwesend: 

Gudrun Ernst als Schriftführerin 
 

Beginn: 19.32 Uhr 

Ende:  21.13 Uhr 

 

 

 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und stellte die fristgerechte Einladung sowie die Beschluss-

fähigkeit des Rates fest. 

 

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 

 

Tagesordnung: 

 

1. Annahme der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 22.11.2025 

2. Sanierung Dach Gemeindehaus 

3. Anschaffung Spielgerät und Sonnenschutz 

4. Antrag Sportverein 

5. Anträge Energiesparrichtlinie 

6. Erneuerung Beleuchtung „Hinter der Kirche“ 

7. Landtagswahl 2026 

8. Gemeindetag 2026 

9. Informationen und Anfragen 

10.  Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung 

 

 

 

1. Annahme der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 22.11.2025 

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 22.11.2025 wurde einstimmig bestätigt. 

 

2. Sanierung Dach Gemeindehaus 

Die Dacheindeckung erfolgt mit Blechen der Fa. Kalzip in verstärkter Ausführung in der Farbe 

RAL7016. Einer der beiden Dachständer wird von der RWE abgebaut, Kosten 800 bis 1.000 €. Die 



Wechselrichter und Batteriespeicher sowie ein neuer Sicherungskasten sollen im Stuhlstapelraum 

platziert werden. Die erforderliche Verkabelung kann ohne großen Aufwand über den Speicher 

erfolgen. 

Der Ortsgemeinderat stimmt der Ausführung wie vor beschrieben und ausführlich besprochen 

einstimmig zu. 

 

3.Anschaffung Spielgerät und Sonnenschutz 

Die Fa. Espace bietet eine Wippe aus Aluminium pulverbeschichtet für 1.200 € an, ein Boden mit 

Matte kostet 500 €. Eine einfache Ausführung kostet 804 €. Von der Fa. Playteam kostet eine 

Wippe aus verzinktem Stahl 1.500 €.  

Weiter wurde über die Anschaffung eines Sonnensegels über den Sandkasten für den Spielplatz am 

Gemeindehaus diskutiert, das rd. 1.600 € kosten würde. Hier wurde vorgeschlagen, evtl. einen 

größeren Sandkasten anzuschaffen. Die Anschaffung eines Sonnensegels wurde zurückgestellt. 

Der Ortsgemeinderat beschließt die Anschaffung einer Wippe wie von der Fa. Espace angeboten 

mit 4 Sitzen aus Aluminium pulverbeschichtet zum Preis von 1.200 € netto. Die Art des Fall-

schutzes wird noch geprüft. 

Einstimmiger Beschluss 

 

4. Antrag Sportverein 

Der geplante Neubau des Sportplatzes in Ober Kostenz wird in 2026 nicht gefördert und verschiebt 

sich damit. Der Seniorenspielbetrieb der Spielgemeinschaft erfolgt in Ober Kostenz, Unzenberg und 

Oppertshausen. Der Jugendspielbetrieb soll in Kappel stattfinden. Hierzu soll der Sportplatz neu 

besandet werden, Kosten 2.500 bis 3.000 €. Hierzu beantragt der Sportverein einen Zuschuss von 

1.000 €.  

Der Ortsgemeinderat stimmt der Gewährung eines Zuschusses von 1.000 € einstimmig zu. 

Ratsmitglied B. Braun nahm wegen Sonderinteresse nach § 22 GemO an der Beratung und 

Abstimmung zu diesem Tagesordnungspunkt nicht teil. 

 

5. Anträge Energiesparrichtlinie 

Es liegen drei Anträge vor. Zwei Anträge sind für Neubauten für den Anschluss an das Nahwärme-

netz, hierfür wird keine Beratung durch den Energieberater benötigt. 

 

a) Anschluss des Grundstückes Idarblick 10 an das Nahwärmenetz. Der Ortsgemeinderat stimmt 

einstimmig der Gewährung des Zuschusses von 4.600 € zu. 

Die 1. Beigeordnete R. Braun nahm wegen Sonderinteresse nach § 22 GemO an der Beratung und 

Abstimmung zu diesem Tagesordnungspunkt nicht teil. 

 

b) Anschluss des Grundstückes Idarblick 6 an das Nahwärmenetz. Der Ortsgemeinderat stimmt der 

Gewährung des Zuschusses von 4.600 € einstimmig zu. 

 

c) Installation einer Wärmepumpe für das Grundstück Gaßacker 6. Die Beratung durch den Ener-

gieberater liegt vor. Der Ortsgemeinderat stimmt einstimmig der Gewährung des Zuschusses von 

4.600 € zu. 

Der Vorsitzende nahm wegen Sonderinteresse nach § 22 GemO an der Beratung und Abstimmung 

zu diesem Tagesordnungspunkt nicht teil. Den Vorsitz hatte die 1. Beigeordnete Braun über-

nommen.  

 

6. Erneuerung Beleuchtung „Hinter der Kirche“ 

Die Leuchten an dem Weg „Hinter der Kirche“ fallen öfter aus, diese sollen durch neue LED-Köpfe 

ersetzt werden. Lt. Angebot der Fa. Franzen, Kirchberg, betragen die Kosten für diese Maßnahme 

voraussichtlich 3.484,92 €. Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, diese Arbeiten von der Fa. 

Franzen zu dem Angebotspreis durchführen zu lassen. 

In diesem Zuge soll die Strahlerbeleuchtung der beiden Kirchen überprüft werden, da ein Strahler 

ständig ausfällt. 



 

 

7. Landtagswahl 2026 

Hierzu findet am 02.03.2026 eine Schulung statt. Als Wahlhelfer werden die Ratsmitglieder und die 

Schriftführerin berufen. 

 

8. Gemeindetag 2026 

Als Gästte sind Bürgermeister Müller, der neue Revierleiter Hendrik Birk, die Jagdpächter und der 

ehemalige Revierleiter Jochen Prämaßing eingeladen. Herr Prämaßing wird von der Ortsgemeinde 

in diesem Rahmen verabschiedet. 

 

9. Informationen und Anträge 

a) Die Anmeldungen für den Brennholzbedarf sind sehr schleppend. Es werden ca. 210 fm 

angeboten. Der Termin für die Brennholzvergabe wurde für den 16. April, 18.00 Uhr, festgelegt. 

 

b) Für den Bau des Radweges nach Rödelhausen ist eine weitere Vollsperrung notwendig. In dieser 

Zeit erfolgt auch eine Deckensanierung der L 197. 

 

c) Der Schulungsraum der Feuerwehr wurde in Eigenleistung fertiggestellt, Kosten 852 € für das 

Material. 

 

d) Nach Anlegung eines 3. Zulaufs zum neu angelegten Weiher im Gemeindewald kommt viel 

Wasser, so dass er sich wieder füllt. Es soll noch ein Schild „Betreten der Eisfläche verboten“ 

angebracht werden, ebenso ein Übergang über den 3. Zulauf. 

 

Weiter wurde angesprochen: 

- Haushalt der Verbandgemeinde – Verbandsgemeindeumlage bleibt bei 31 % 

- Schneiden der Bäume am Friedhof 

- Mülltag im Frühjahr. 

 

10. Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung 

Der Ortsgemeinderat hat den Ankauf eines forstwirtschaftlichen Grundstückes beschlossen. 


